

安倍訪俄 分析：達領土共識機會幾無



▲普京與安倍2008年在悉尼出席峰會時碰面。資料圖片

日本首相安倍晉三昨啟程前往俄羅斯，展開為期3日的訪問，其間將會晤總統普京，是近10年來首名日探訪俄，料談及南千島群島(日稱「北方四島」)主權問題。安倍表示，希望此行與普京建立個人信賴關係，重啟陷入停頓的和平條約談判。新華社評論指，安倍看準俄國經濟增長放緩，欲透過「經濟外交」切入領土爭議問題，

但可能打不響如意算盤。
經濟外交圖解主權爭議
俄日兩國一直希望擴大經貿關係，不過主權爭議明顯拖累進展，另日方亦冀加強雙方在安全、天然氣開發等領域的合作。日本京都產業大學世界問題研究所所長東鄉和彥認為，俄日不會達成主權問題的協議，但形勢

會面非常重要，雙方可藉機試探是否可信賴夥伴，日後共同作出重大決定。
然而評論指，安倍雖聲稱與普京擁有共同價值觀和理想，但他明顯知道俄國近期經濟增長放緩，需借助外國資本完善開發戰略，故意由120人的經濟代表團陪同出訪；雙方將研究建立數億至十億美元的共同基金，援助日本企業赴俄直接投資，日

方欲以經濟外交為手段，伺機談領土問題。
俄國目前不願將和平條約及領土問題作為安倍訪問的中心議題，俄科學院遠東所日本研究中心主任基斯塔諾夫指，俄國根本不會接受日方「同時歸還四島」或「先歸還兩島、再歸還兩個」的方案。
■法新社/美聯社/共同社/新華社

傳朝擬大規模實彈軍演

尾批韓工撤開城 首爾制定補償方案

韓國上周宣布撤走所有滯留開城工業園區的韓方人員後，最後一批人將於今日離開。韓方舉措令朝鮮半島局勢再趨緊張，昨日有韓國政府消息透露，朝鮮可能正在東海沿岸南浦附近籌備大規模實彈軍演，空軍和炮兵部隊均會參與，韓方亦不排除平壤在演習前後發起挑釁或發射短程導彈的可能性。

消息稱，雖然朝鮮人民軍士兵近期已被調到農村參與插秧等農活，但平壤政府仍可能突然發起挑釁，韓方會保持警惕。另一消息說，滯留開城工業園區的韓方人員悉數回國後，朝鮮可能再次製造軍事緊張氣氛，韓方將紮實抓好戰備執勤。

1華工安全抵韓 企業求明派代表訪朝
韓國政府前日撤走126名滯留開城工業園區的韓企派駐人員，其中包括1名中國人，餘下50人預定今日回國。韓國政府負責人昨日表示，為保證滯留韓民安全撤離，政府將做好相關工作，並制定入駐企業損失補償方案。
韓國總理鄭烘原前日出席國會預算決算特別委員會全體會議時

金正恩發誓「讓人民盡享榮華」



朝中社昨報道，朝鮮最高領導人金正恩視察即將開業的大型商場「海棠花館」，強調不讓人民勒緊褲頭，使他們盡情享受榮華富貴。
「海棠花館」樓高6層，坐落大同江畔，集飲食、服務業於一身。他參觀一間鐵板燒店時稱，廚師要不斷提高技術水準，為群眾做好各種美食。金正恩妻子李雪主、人民軍總政治局局長崔龍海、國防委員會副委員長張成澤等陪同視察。
■中新網

中國強化對朝制裁

中國交通運輸部昨日發表公告稱，針對朝鮮核、導計劃，決定在安理會關於朝鮮核試驗的第2094號制裁決議基礎上，強化有關金融制裁、敏感物資禁運等處置，包括增列3名朝鮮公司駐華代表、朝鮮綜合設備進口會社、第二自然科學院等2個實體到定向制裁清單；增列8項核、導、生化武器項目，以及遊艇、房車、貴重珠寶等奢侈品到禁運清單。
《日本經濟新聞》認為，中國政府很少敦促執行個別決議，此舉非常罕見。
■綜合報導



美國月中接連發生波士頓恐襲和得州化肥廠爆炸，總統奧巴馬前日在華盛頓希爾頓酒店宴請白宮記者協會，讚揚

劉海「奧巴馬笑爆全場」

救援人員和記者的努力，又貫徹幽默本色，論盡媒體及反對聲音，並展示與妻子米歇爾(圖左)劉海的合成照(圖右)，引發全場爆笑。
奧巴馬甫上台便自嘲說：「幕僚建議我先開自己玩笑挫一挫威風，我說『都4年半了，我還有甚麼威風可剩?』」引來哄堂大笑。

暗寸CNN誤報

波士頓爆炸案引起全球關注，奧巴馬特別讚揚《波士頓環球報》為民眾及時提供重要資訊。美國有線新聞網絡(CNN)在調查期間一度誤報當局已逮捕嫌犯，成為奧巴馬揶揄對象：「CNN最近有點『撞板』，但我頗欣賞他們致力報道所有故事，因當中可能有一件是真的。」

「魔咒」疑前年與母談聖戰

此外，有美媒前日指，俄羅斯當局過去數日傳遞給美方的情報中，包括前年秘密監聽爆炸案兩名疑犯母親的一段電話通話，有疑是「魔咒」塔梅爾蘭的人提及「聖戰」(jihad)一詞。美司法部長霍爾德和聯邦調查局(FBI)拒絕置評。
■美聯社/法新社/美國有線新聞網絡

癌婦賣畫賑災 圓最後心願

香港文匯報訊 身患癌症的鄭德榮臉色蒼白，昨日在侄女的攙扶下，出現於貴陽作品義賣現場。一句不長的話，耗費了她太多的精力，鄭德榮斷斷續續說：「在我生命即將結束的時候，感謝大家對我的關心和支持。我只能用我的作品回報大家，捐獻給四川雅安地震災區需要幫助的人。」

在貴陽美術館擠滿了人，有的是鄭德榮的親朋好友、學生，但更多的是素昧平生的陌生人，是知道義賣後抽空趕過來的。一大早從貴陽郊區趕來的72歲老人閻學江說：「我很感動！她在重病的情況下，心裡還想着災區，心靈是無限的高尚，所以我響應她的號召盡自己的微薄之力。」

52歲的鄭德榮是貴陽某監獄的一名民警，專為犯人製作陶器藝術進行指導。酷愛繪畫的她曾有《石香》、《問》等作品在圈內一炮打響。

學生流淚拍畫 善款如潮

一年前，鄭德榮得知自己患上子宮頸癌。面對這突然而來的消息，經歷短暫傷心的鄭德榮加快了個人畫展的籌備，

「既然我要走了，那我就要完成最後一個心願，將畫作義賣所得全部捐獻。」鄭德榮說。

鄭德榮的善舉感染了很多人，她的3幅作品分別被愛心人士拍走，所得達4萬元人民幣。參與拍賣的賴飛亞是鄭德榮20年前的學生，拍賣現場一直流淚的她說：「我只想幫老師圓一下夢，老師是好人，好人有好報，希望老師能戰勝病魔。」

現場有更多的愛心人士默默地捐出自己的份愛心，不到半個小時，約50公分高的捐款箱已塞滿了一大半。
■中新網



▲鄭德榮拍賣作品之一《秋收》。網上圖片

刻「碩士府邸」牌匾 盼子孫成龍

香港文匯報訊 在浙江上虞市嶺南鄉荊花嶺的高山村，一位老農門口懸掛着「翰墨占魁」、「碩士府邸」的兩塊牌匾。牌匾的主人梁祥順道出了刻匾的初衷：「兒孫輩都是大學生，現在期待孫子學成再刻一塊『博士』牌匾。」

老農梁祥順今年75歲，說起他家門口的兩塊牌匾，老伯不禁津津樂道說起他幾個成績優異的兒孫。他說，小兒子從小就愛讀書，但那時候農村裡條件差，晚上學習連油燈都點不起，只能藉着月光看書。

小兒高中時，為了激勵兒子考上大學，梁老伯在一塊花崗岩上鑿刻「翰墨占魁」四個大字，並在建造房子時，將這塊牌子懸掛在正門口。

小兒不負眾望，後來研究生也畢業了，他又再刻了「碩士府邸」這塊牌匾。前年，房子重修，老伯將「碩士府邸」牌匾裝到了「翰墨占魁」旁。

梁祥順表示，今年，孫子被澳洲大學錄取了。希望孫子能讀個博士回來，到時候再刻一塊「博士」牌匾。
■中新網

景區「叫媽」免票 男子帶5個「媽」

香港文匯報訊 在5月12日母親節來臨之際，濟源黃河三峽景區在報紙上刊發廣告，正式推出了「叫媽免費」活動：從4月23日起至5月12日，凡子女帶母親遊覽黃河三峽景區，並在景區門口當場叫媽，且對方答應者，則兩人均可免門票(五一小長假期間除外)。

日前，一年輕男子竟然帶了五個「媽」去遊覽，讓景區工作人員及遊客啼笑皆非。這名男子稱，他帶的五個「媽」分別是親媽、乾媽、後媽、奶媽和姨媽，並當場大聲向五個女人叫「媽」，對方也都一一回應，景區無奈之下，只好同意這6人免票進入景區。

這一幕被遊客發到網上後，引起不少網友的熱議，大家不僅對景區的「叫媽免費」活動褒貶不一，而且對這名帶五個「媽」的男子大加鞭撻，認為為了省幾張門票，如此下作實在不值得。
■大河網

女教師課堂被求婚 60學生齊唱「嫁給我」

香港文匯報訊 福建師大協和學院日前上演「求婚門」。事件一位女教師手捧鮮花站在講台上，一名男子紳士地單膝跪地，做求婚狀(見圖)，台下「觀眾」舉着「嫁」[給]「他」的紙牌齊聲喊：「嫁——給他！嫁——給他！」



「求婚門」事件的女主角、福建師大協和學院外語系教師陳晶菁。她事前全不知情。當時有位大三的學生想請她過去做輔導。到達教室時，即時播放起一段視頻，有她和男朋友的照片，還有朋友們的祝福。她的朋友突然捧着玫瑰花出現，舉着戒指單膝跪地說：「晶菁嫁給我！」

準新郎救跳江女 不幸亡

香港文匯報訊 21歲的彭波(見圖)最近喜事連連，他再過兩周，即將過21歲的生日，即將舉行婚禮，即將當上爸爸。但一場意外，為救一個跳江女孩，他被錦江水捲走了。而女孩至今下落不明。
彭波的女友李詩穎比他大一歲，兩人已經談戀愛一年多，女友亦已懷孕兩個月。在李詩穎眼裡，彭波帥氣、上進。彭波平時一天打兩份工。白天幫人賣電腦

器材；晚上組織網友活動，從中賺取介紹費。
前日凌晨，彭波在彩虹橋附近的酒吧搞聚會，走出酒吧接聽女友的電話時，看見剛結識的網友趙麗突然越過欄杆跳進了錦江。彭波立即跳入了水中，但趙麗已漂離岸邊。彭波奮力朝趙麗方向游去，可惜最終未能救回她。
彭波欲游回碼頭上岸，卻再也游不動，並往下沉，只剩一隻手直直伸出水面，像是發出求救信號，最後那隻手也不見了。當救援人員救起彭波時，他已經失去了寶貴的生命。
■《華西都市報》